

# 外交部回应菲律宾参议院通过所谓“海洋区域法案”

新华社北京3月5日电 (记者成欣 邵艺博)针对日前菲律宾参议院通过所谓“海洋区域法案”一事,外交部发言人毛宁5日在例行记者会上应询表示,中方对此坚决反对,已向菲方提出严正交涉。

“中方注意到有关动向。”毛宁说,菲律宾参议院通过的所谓“海洋区域法案”,妄图以国内立法形式固化南海仲裁案非法裁决,把中国黄岩岛和南沙群岛大部分岛礁及相关海域非法纳入其海洋区域,严重侵犯中

方在南海的领土主权和海洋权益。“中方对此坚决反对,已向菲方提出严正交涉。”毛宁说。毛宁重申中方立场如下:一、中国对南沙群岛及其附近海域、对包括黄岩岛在内的中沙群岛及其附近海域拥有主权,对相关海域拥有主权权利和管辖权。中国的上述领土主权和海洋权益是在长期历史过程中形成并确立的,具有充分的历史和法理依据,符合《联合国宪章》和包括《联合国海洋法公约》在内的国际法。

二、菲律宾领土范围是由一系列国际条约确定的,从未包括中国黄岩岛和南沙群岛的任何岛礁。菲律宾非法侵占中国南沙群岛的乌坎岛、费信岛、中业岛、南钥岛、北子岛、西月岛、双黄沙洲、司令礁,严重违法包括《联合国宪章》在内的国际法。菲律宾擅自超越自身领土范围划设所谓“卡拉延岛群”,侵犯中国领土主权,是非法的、无效的。三、菲律宾未经中国政府同意,单方面提起国际仲裁,违反包括《联合国海洋法公约》在内的国际法。南海仲裁案仲裁庭越权审理,枉法裁判,所作出的裁决是非法的、无效的。中方不接受、不参与南海仲裁案,不接受、不承认该裁决,也不接受任何基于该裁决的主张和行动。中国在南海的领土主权和海洋权益在任何情况下不受该裁决影响。

四、领土主权是产生海洋权益的前提和基础。菲律宾打着落实《联合国海洋法公约》的旗号,推进所谓“海洋区域法案”立法,企图给其在南海的非法主张和行为披上合法外衣。这样的“法案”严重违法《联合国宪章》及《联合国海洋法公约》等国际法的规定,严重违法《南海各方行为宣言》精神,是地地道道的恶法,将不可避免加剧南海局势复杂化。五、中方敦促菲方切实尊重中国领土主权和海洋权益,立即停止采取任何可能导致争议扩大化、局势复杂化的单方面行动,尽快回到通过谈判协商妥善处理的正轨,与中方一道维护好双边关系大局和南海的和平稳定。

# 外交部:再次敦促菲方停止海上侵权挑衅

新华社北京3月5日电 (记者成欣)针对中菲船只当日在南海发生碰撞事件,外交部发言人毛宁5日表示,中方再次敦促菲方停止海上侵权挑衅,不要采取任何可能导致海上局势复杂化的行动。

据中菲相关部门消息,3月5日,中国和菲律宾船只在南海发生碰撞事件,请问除了中方海警的声明之外,中方对此事还有其他评论吗? “正如你提到,中国海警局新闻发言人已发表谈话介绍有关情况。”毛宁说,3月5日,菲律宾2艘运补

船、2艘海警船未经中国政府允许,擅自闯入中国南沙群岛仁爱礁邻近海域,企图向仁爱礁非法“坐滩”的军舰运送包括建筑材料在内的物资。中国海警依法对菲方船只采取必要管制措施,现场操作专业克制、合理合法。

“中国外交部已就此向菲方提出严正交涉,表达强烈抗议。”毛宁说。毛宁说,中方在仁爱礁问题上的立场是一贯的、明确的。一段时间以来,中菲双方就妥善管控仁爱礁局势保持沟通。“菲方再次违背其向中方所作的承诺,在仁爱礁海域侵权挑

衅、制造事端,严重侵犯中国的领土主权和海洋权益。”她表示,中方再次敦促菲方停止海上侵权挑衅,不要采取任何可能导致海上局势复杂化的行动。中方将继续按照国内法和国际法,坚定维护自身的领土主权和海洋权益。

# 中宣部命名第九批全国学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵

新华社北京3月5日电 近日,中宣部命名第九批全国学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵,强调要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平文化思想,认真贯彻落实习近平总书记关于深入开展学雷锋活动的重要指示精神,弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系,持续推动学雷锋活动融入日常、化作经常,让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。

此次命名的第九批全国学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵共50个,主要来自企业、农村、机关、学校、社区、医院、部队等基层一线,覆盖了各行各业、各个领域、各条战线。他们立足本职、建功岗位,大力弘扬雷锋精神,在平凡的工作中作出了不平凡的业绩和贡献,以实际行动书写新时代的雷锋故事,是雷锋精神的忠实传承者,是社会主义核心价值观的模范践行者。

中宣部要求,各地区各部门要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,以命名第九批全国学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵为契机,持续加强组织领导,不断深化拓展新时代学雷锋活动,推动雷锋精神代代传承,激励广大干部群众锐意进取、团结奋斗,让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴凝聚强大力量。

# 今年春运全社会跨区域人员流动量预计超84亿人次



三月五日,旅客在山东烟台烟台港乘船前往大连。新华社发

新华社北京3月5日电 (记者樊曦 王隼昊)为期40天的2024年春运于3月5日结束。记者从交通运输部获悉,今年春运40天全社会跨区域人员流动量预计超84亿人次。

具体来看,2024年春运期间,铁路客运量预计完成4.8亿人次;公路人员流动量预计完成78.3亿人次,其中高速公路及普通国省道非营业性小客车人员出行量预计完成67.2亿人次(在全社会跨区域人员

流动量中占比约80%),公路营业性客运量预计完成11.1亿人次;水路客运量预计完成2900万人次;民航客运量预计完成8300万人次。

交通运输部有关负责人表示,春运期间,全国交通运输系统加强统筹协调、加强运力保障、加强安全监管、加强应急处置,细化应对恶劣天气、超大客流等情况预案,让更

多人的归乡返程之路更安全、更便捷、更温馨。

# 对日本福岛核污染水排海 中国主张强化国际监督

新华社维也纳3月4日电 3月4日,国际原子能机构3月理事会在维也纳国际中心开幕。中国常驻国际原子能机构代表李松大使在会上发言,阐述中方在日本福岛核污染水排海问题上的原则立场,强调中国主张强化对日本国际监督。

李松表示,日本罔顾周边国家反对和国际社会关切,擅自向海洋排放超过2.3万吨核污染水,又于上周启动第四批排海。从来没有任何一个国家胆敢冒天下之大不韪,以这样的方式把核污染风险强加给全世界。福岛核污染水排海造成的外溢影响前所未有,远远超出日本领土或管辖范围,绝非日方可擅专的事务。日方排海对国际核安全体系构成严重冲击,日方利用国际原子能机构为其背书,对机构公信力造成严重伤害。

李松指出,中方的立场一贯明确,坚决反对日方排海,强烈敦促日

本停止排海。针对日方执意推进排海活动,中方本着对海洋环境和人民健康高度负责的态度,率先主张对日本实施严格有效的国际监督。正是在以中国为代表的利益攸关方坚决主张和持续努力下,国际原子能机构秘书处形成了对福岛核污染水排海的国际监测安排。中方支持并积极参与秘书处赴福岛开展监测工作,同时与日方保持沟通。中国的主张和支持,是对福岛核污染水排海国际监督监测的重要贡献;中国等利益攸关方的实质性参与,是有关国际监测安排真正实现严格、独立、有效的

重要保证。

李松说,中方本着科学和负责任的态度,对日方排海正当性、安全性、生物富集等潜在危害性、日方核污染水净化装置的长期可靠性、核污染水数据的真实准确性、现行监测安排的有效性提出了质疑。东京电力公司

长期失信、管理混乱、监管不力等问题,使日方所谓排海“安全、可靠”的说法根本无法令人信服。近期,能登地震对核电站的影响、福岛第一核电站发生工作人员遭核污染水喷射、福岛净化装置核污染水大量泄漏等问题,进一步印证了中方和国际社会的严重担忧,充分说明强化对日国际监督势在必行。

李松强调,福岛核污染水排海既是科学问题,也是态度问题。中方敦促日方严肃对待国内外关切,积极配合建立周边邻国等重要关切方实质性参与、真正独立有效的长期国际监测安排,切实解决周边邻国的正当关切,妥善处置福岛核污染水,防止日方行径危害全球海洋环境和人类健康。中方愿与各方继续加强沟通合作,支持并积极参与对日监测,不断强化对日国际监督,还给各国人民干净安全的海洋。

间,全国交通运输系统加强统筹协调、加强运力保障、加强安全监管、加强应急处置,细化应对恶劣天气、超大客流等情况预案,让更



### 中国国产商用飞机ARJ21和C919首次亮相老挝

中国国产商用飞机ARJ21和C919日前首次飞抵老挝万象瓦岱国际机场,并在当地开展地面静态展示和演示飞行。国产商用飞机ARJ21和C919于2月27日拉开东南亚演示飞行序幕,计划在越南、老挝、柬埔寨、马来西亚、印度尼西亚开展演示飞行。图为在老挝万象瓦岱国际机场拍摄的ARJ21飞机。新华社发(凯乔摄)

# 德智库称 中国绿色技术研究活力领先

据新华社柏林3月4日电 (记者杜哲宇)德国智库贝塔斯曼基金会近日发布的一份研究报告指出,中国已成为绿色技术研究的领先国家之一,“在研究活力方面,没有任何一个国家能与中国并驾齐驱”。

报告说,在2017年至2022年期间,中国在绿色技术领域的世界级专利数量从1.1万件增长到3.7万件,仅次于美国位居全球第二。

报告说,自2017年以来,中国绿色技术有10个细分领域的专利数量在全球所占份额都实现了增长,包括环保材料和回收利用、高效生产、新能源、节能机械等。其中,在环保材料和回收利用领域,中国在2017年到2022年间占全球专利份额几乎翻倍,达到近40%。

报告说,中国获得的世界级专利数量最多的领域是高效生产领域,其中网络化生产(智能工厂)、石化和纺织行业的高效工业生产、数字农业和精准农业的贡献突出。就单项技术而言,中国的优势包括饮用水处理、电池和燃料电池回收、水泥回收以及塑料、玻璃、纸张、电子产品和消费废物的回收。

# 美联邦最高法院: 推翻禁止特朗普参加科罗拉多州初选的裁决

据新华社华盛顿3月4日电 (记者熊茂伶)美国联邦最高法院4日推翻科罗拉多州最高法院禁止前总统特朗普参加2024年美国大选该州初选的裁决。

联邦最高法院认为,美国宪法让国会而不是各州负责对联邦官员和候选人执行第十四修正案第三款。

美国宪法第十四修正案第三款被称为“叛乱者禁令”,禁止那些宣誓支持美国宪法后又参与叛乱的人担任公职。科罗拉多州最高法院2023年12月援引该条款并作出裁决,特朗普因参与“国会山骚乱”这场“叛乱”而不具备担任公职的资格,他的名字也就不能出现在美国2024年总统选举科罗拉多州共和党初选选票上。特朗普方面对此表示反对,并上诉至联邦最高法院。

美国媒体指出,联邦最高法院4日的裁决基本终结了通过“叛乱者禁令”阻止特朗普重返白宫的尝试。特朗普当天在社交媒体上发表简短声明欢迎这一裁决,而科罗拉多州选举官员则表示“失望”。

# 欧盟对苹果公司开出逾18亿欧元罚单

据新华社布鲁塞尔3月4日电 (记者张兆卿)欧盟委员会4日发表声明,宣布对美国苹果公司处以超过18亿欧元罚款,原因是该公司滥用其在音乐流媒体应用程序分发市场上的主导地位,违反欧盟反垄断法。

欧盟委员会调查显示,苹果对音乐流媒体应用程序开发者施加了限制,阻止他们充分告知苹果用户应用程序以外可替代和更便宜的音乐订阅服务,并阻止他们提供有关如何订此类服务的说明。欧盟委员会说,苹果的这种“反引导条款”属于设置不公平交易条件,违反欧盟反垄断法。

欧盟委员会表示,在考虑侵权行为的时间和严重程度、苹果的总营业额和市值等因素后,委员会决定在基本罚款金额基础上追加18亿欧元的一次性付清罚款,以确保对苹果的整体罚款具有足够威慑力。据多家外媒报道,这使得此次针对苹果的罚款总额达到了18.4亿欧元(约合20亿美元)。